
Часамчучала іфьтязвалі да вялікага капа. Даводзіласл, 
што ролю маслешпы выконваў чалавек, талы яго 
апрапалі ў старое адзсіше, малявалі п г і о к і , рабілі 
маску. «Масленіцу» вззілі ў саігках, а за ёй з голасам 
і сме\ам бег народ. Чучала вьшасілі за всску і там 
знішчалі: часпей снальвалі, ініпы раз тапілі, разры- 
валі. Маслснічнае воі-нішча раскладвалася пад кансц 
свята. Знішчэіше абрадавага чучала, здзекванне над ім 
заўсёды прымала форму гратэску і было асновай 
маслепічнай карнавалізацьгі. Праходзіла свята з не- 
звычайным гоманам. залзірлівай музыкай, прьггупван- 
йем і крыўляннем. Гэта было жартоўнае дзеянне, дзе 
чучала масленіцы ўспрымалася як карнавальная мас
ка.

Псршага сакавіка лічыцца пачаткам вясны. У 
тэты дзень пачьшалі спяваць вясняакі -  «хпікадь 
вясну». У Беларусі на сарокі (9 сакавіка) выпякалі 
сорак «жав:ранкаў». Жаваранкі былі малыя, вялікія. 
з яужымі крыламі і мелі рысы карнавальнай лялыгі. 
Дзішгчыя гульні з «жаваранкамі» ўзнаўлялі мінулыя 
абрадавыя дзеянні. азе птушкі гралі ролю карнавал, 
най лялькі. АтрымаўшЫ «жаваранкаў», дзеці бегтіі з 
імі на вуліпу. у сады, агароды. «Жаваранкаў» клалі на 
галовы, трымалі ў руках, надзявалі на калікі як ляльку 
і бегалі з імі па сяле. Іх падкідалі ўтару з просьбай afi 
хутчэйшым прылёце птушак. Вясновае карнавалізава- 
нае пгэсце пачьшалася з песень валачобнікаў. «Стра- 
ла» — сімвалічна ритуальная карагодная песня, у якой 
прысутічаюііьрысыкарііаііалтныі. Хавалі «стралу» 
ўчас каласавання азімага жыта, пры гэтым качаліся па 
жьше, закопвалі ў зямлю шпільку, пярсцёнак, малень
кую анучную ляльку, якая сімвалізавала «стралу».

9 сакавіка ў сёлах «выганякшь зіму» на цэлы 
год, пры гэтым сяляне робянь са снегу бабу, малююць 
ей твор, а пасля разбіваюць яс на часткі з патрабаван- 
нем, «каб зіма не дзевяпь месяйаў ад нас пайшла». 
Снегавая баба-лялька — ппсрбалічны вобраз. я< і 
ствараепца пры вялікім мностве людзей і мае магіч- 
ную накіравапаспь.

Свята «Куст» у асноўігым за хаван ася на t j -  

рыторьгі Заходняй Беларусі. Так, у Пінскім павеце на 
другі дзснь троіпы збіраліся дзяўчаты ўсёй вёскі. 
выбіралі самую прьпожую дзяўчьшу і нрыбіралі яе: ў 
валасы ўшіяталі мноства рознакаляровых стужак, 
шьпо і грудзі ўітрыгожвалі штучным жэмчугам. на 
галаву надзявалі даволі вялікі вянок са штучных 
кветак, а твар закрьгвалі белай вуаллю. Прыбраная 
такім чынам дзяўчына назыналася кустсм, які і вадзілі 
па вулінах ігзлым іуртом. Гэтьі карнавалізаван'ы 
момант пераапранання з’яўляеіша асноўнай рысай 
свята. /

Русальная нядзеля пачыналася праз тмдзень 
пасля семухі У гэтую нядзелю дзеўкі робяпь ляльку з 
«маю», называюнь яе русалкаю. Погым носяііь тую 
русалку з псснямі па полю, а вечарам надыходзяць да 
ракі і к’даюць лялі.ку ў ваду. Гла завецна «танійь 
русалку». Раней выбіралі самую пригожую дзяўчыну, 
убіралі яе ўсю зялснымі галіпамі аы рознымі краскамі. 
Звалі яе русалкаю. У сяле Юркевічы «русалку» рабий

з сглочы. Беларуси абраі «праводзіны русалак» 6к , 
прадгтаўлепы ў адзіяыч папрамку — «русалку» заўсёды 
праводзіш ў жыта. На Беларусі вялікае значэпне 
надавалг :я русальнай нядзелі, якая склад алася з на- 
ступных &арнавалізаваных момантаў: прыбіравне 
дзяўчат русалкамі, стварэнне лялысі-русалкі з саломы 
ш снапа жыта, карнавальныя «праводзіпы русаліа» са 
спевамі, гульнявымі элементамі.

У беларусаў на вялікдзень увечары па дварах і 
хатах хадзілі групы валачобнікаў. У гэтым еалачоб- 
ным абрадзе, як і калядкым, прысутнічаў момавт 
прадстаўленкя з алемснтамі карпавалізадыі.

ГудНЛ.. 
ст. выхладчык

ЮЯЯ ФАЛЬКЛОРУ Ў ЛЕТНЕ-АСЕННГХ 
СВЯТАХ БЕЛАРУСАЎ

Летне-асенні земляробчьі каляндар беларусаў 
завярптаўся жнівом. якое з’яўлялася галоўным этапам 
у гаспадарчай дзейнасці земляроба.

У жніўных абрадах і песнях песна псрашіяліся 
ідэі земляробчага календара — пачатак і завяршэнне, 
завяршэнне і пачатак. Гэта і пачатак збору ўраджаю, 
і завярйгэшіе доўгага чакааня. Гэта і пачатак новага 
гадавога круга, які павінсн забяспечыць будучы ўрад- 
жай, і пачатак адраджэння і абнаўлешы жьпшёвых сіл 
зямлі, прыроды, чалавека.

Вялікае месца ў жніўных абрадах займаюць 
магічныя дзеянш і заклінаіші, з дапамоіаю якіх жнеі 
імкнуліся вярнупь піве яе жьгватворную сілу, атаксама 
засйераі-чы ўраджан, своечасова яго сабраць, захаващ. 
жынцё, здароўе, шчасне членаў сям’і.

Мнопя элементы абрадавай сісгэмы жніўйагэ 
цыкла з’яўляюпда агу'льнымі для ўсяго календари, 
падрыхтоўка жылля для сустрэчы дарагога госач — 
ўраджаю. сявточная вопратка і абугак, прьшашэгаіі 
шве і абрадавая ежа на застоллі, маіічныя дзеянйі і 
заклінанні. славесныя формулы і песні. Многія песні 
жшўнаі'а цыкла маюнь аналопю з каляднымі, валачоб- 
нымі, юр’еўскімі, купал ьскімі і вясельнымі песпямі. У 
асноўным гэта песні з паэгычнай ідэалізацыяй урад- 
жаю. Тут паўтараешіа характэрпы для ўсёй абрадавай 
паэзіі скразньі метафарычны вобраз баі'атага ўрад- 
жаю, якога чакас земляроб. Многія песні не толькі 
ўваходзяць у рьгтуал, але і самі становяцпа рьпуалам. 
У іх даецца дакладная інфармацыя абчасе гіравядзен- 
ня, рэаліях, а таксама ўказваецца культура, з уборкай 
якой яна звязана.

Вялікую іруну пссень складаюш. спарыіповыя і 
райковыя песні, якія даюць йрыклад узаемаадпосін і 
уіаемасувязі спарыша (рая і боіа) і развіваюць матьгў 
запраішння ў дом дарагоіз госця - ўраджаю.

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



Гэтыя песні таксама звязашл з рытуалам заві- 
ванця барады, якуіо ў народзе звалі «раёвай», «спары- 
П’овай». Цикл песень прысвсчаны рытуалу завівання 
барады, якая была звязана з цэлым палам міфалагіч 
ных і рэалъных персанажаў — «богава», «кумава», 
«Сцяпанава». У іэтым цыкле найбольш распаўсюджапы 
песні з сюжэтам «Сядзіць казёл на капе ды дзівіцца 
барадзе», дзе тыловая фальклорная сітуацыя: у чужога 
гаспадара заўсёды дрэнна, а ў наіпага — добра.

Вялікі раздзел складаюць п еп і дажыначнага 
вянка. Вобраз вянка з’яўляецца скразным для весна- 
вой і жніўнай паэзіі, а таксама звязаны з вяселлем. У 
мноііх песнях пераплятаюцца матывы кашіа жніва, 
вянка. частавання, выкупу, усхваленш ж і і с й  і гаспа- 
дароў у абстапоўцы жніўнага часу.

Заслугоўваюць увагі і сатырычпыя матьшы ў 
жшуньгх песнях, якія раскрываюць маральна-этычныя 
погляды земляроба. У гэтай групе песеш>, якія вьрсон- 
ьаліся на шляху да дома гаспадара і на застоллі, 
супрапьпастаўляюпла свае жнеі чужым. Упамінанне 
пра традьпшйиае частаванне сустракаецда амаль ва 
ўсіх жніўпых песнях; тут і абяпаігае гаспадара добра 
пачаставапь жней, і просьба жней пра добрае часта
ванне за працу, і просьба запрасіць музыкантаў, каб 
павесяліцца. Група песепь, што выкопваліся на за- 
стол-лі, маюць аналогію з каляндарнымі і валачобнымі 
пес-нямі, ў аснове якіх — услаўленне багацця гаспада
ра, ідэалізапыя яго і япз сям’і.

Такім чыпам, як і ўся каляндарна-абрадавая 
паэзія, паэзія і абраднасць жніўнага пыкла маюць пра- 
поўную аснову, песна звязаны з грамадскім бытам зем
ляроба, адлюстроўваюць яго гаспадарчыя клопаты, 
светапогляд, мараль, адносіпы да навакольнага свету.

Разам з рацыянальным пачаткам у паэзіі жніўнага 
пыкла нямала і ірацыяналыіага. Гэта абумоўлепа па- 
мылковымі ўяўлепнямі натых продкаў аб наваколь- 
ным свеце, адухаўлеішем імі розных сіл прыроды.

Лапчынская Л.В., 
ст.выкладчык

СЛОВА Ў НАРОДНЫМ СВЯЦЕ

Сярод розных сродкаў у свяце слову належьшь 
значпае месца. Слова ў абрадзе.рытуале існуе як маг- 
чымасць лагічнага дзеяння, якое ўжываеппа з улікам 
асаблівасцей мясцовасді і часу.

Слова карапямі ўваходзіпь ў святочнае дзеяіше, 
якое складвалася вякамі, і ўтварае этнічную культуру, 
таму слова ўвасабляе мудрасць народа. 3 дапамоі ай 
слова ў святочным дзеяяііі адлюстроўваецца ўся гама 
пачуппяў яго ўдзельнікаў. Рознае па жапры і форме 
маўлення (маналагічнае, дыялагічнае) слова адлюст- 
роўвае адносіны ўдзелыгікаў да тэксту, надае знач- 
насць інтанацыйнаму гучаніпо, увасабляе фанетычныя

і лексічныя асаблівасш рэгіёна. Япо носіць розны 
характер у свяце (у рытуале слова сімвалічна). I гэта 
таксама дае магчымасць уздзейнічаць не толькі на ро- 
зум, але і на пачупді ўдзельнікаў святочнага дзеянпя.

Оюва рознае па тэмну, рьгтм}' і моцы гучання. 
Яно непарыўпа звязана з жэстам, мімікай, пластыкай, 
у свяце часта суправаджаецца музыкай. На жаль, гіста- 
рычны перьшд класічнага існавапня моўнай традыцьй 
ў свяце знікае. Востра стаіць праблема стварэння і 
беражлівых адносін да гістарычнай духоўнай спадчы- 
ны слова.

Рушпвыя адносіны да духоўнай гістарычнай 
спадчыпы, вывучэнне слова ў народным свяце дапамо- 
гуць не таяькі азнасміцца з народнай паэзіяй, асаб- 
лівасцямі мовы, прасачыць яго сувязі з музыкай, 
пластыкай, жэстам, песняй, але і адкрыць метад 
работы над словам у свяце. Імправізацыя на творчай 
аспове як сродак засваення казак, прымавак, прыка- 
зак і ішпых жанраў дасць магчымасць не толькі 
пазнаёміцца з народнай паэзіяй, асаблівасцямі мовы, 
яе сувязі з музыкай, спалучэігая з элементамі ішпых 
выразных сродкаў, але і будзе садзейнічаць фар- 
міраванню творчых якасцей рэжысёра, захаванпю 
этнічнай культуры.

Аверкава Н.К., 
выкладчык

МОЎНАЕ ДЗЕЯННЕ Ў ПРАФЕСІЙНАЙ 
П.\ЦРЫХТОЎЦЫ РЭЖЫСЁРА СВЯТ

Ашшм з галоўных напрамкаў у коьшлекснай 
падрыхтоўцы рэжысёра свят з’яўляецпа моўнае дзеяв- 
не. Менаьіта яму належьщь значная роля ў вьіхаванні 
рознабаковых прафесійных якасцей спсцыяліста.

У спэнарьгі прадстаўленпкў і свят непасрэдпа 
ўваходзіць матэрыял розных літаратурных жанраў. I 
ўвесь гэты матэрыял павінен падпаражоўвацца рэ- 
жысёрскай звыпізадачы ў свяце. Задача рэжысёра 
заключаецпа ў тым, каб навучыцца арганічна спалу 
чаць розныя літаратурныя жанры ў залежнасці ад 
перспективы скразнога дзеяння, авалодаць уменнямі і 
навыка-мі моўпага дзеяння ў гэтых жанрах. Слову 
належьшь адно з вядучых месп у ажыццяўлешгі раз- 
настайпых функций свята: камунікатыўнай, дзейснай, 
эстэтычнай, гістарычнай, нацыянальяа-патрыятычнан, 
мастацкай, эмацыянальнай і інш. Такая значнасць 
слова ў свяце абавязвае рэжысёра грунтоўна авало
даць законамі моўнага дзеяння.

Найболыпае значэнне ў гэтай нрактыцы нале- 
жьпхь жанрам публіцыстыкі. Увасабленне публіцысты- 
кі ў жывое дзейснае слова абумоўлена яе роляй ў 
фарміраваіші асноўных прафесійных якасцей спе- 
цыяліста.

Паколькі публіцыстыка займае прамежкавае, 
сярэдзіннае месца паміж мастацкай і навуковай твор-
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